

→→这让我知道她是一个硬气的人，对于这样懂得自尊、自爱、自强的人，我除了好感，更有了对她为人处世的敬重。

●小周是我家的第六位保姆，这是个蛮有个性、蛮有讲头的女人哦！

小周是江西上饶人，二十岁那年，嫁给了邻村家境比较好的小伙子。也是遇人不淑，老公家境虽然好，但那是公公婆婆辛苦的结果，而她的老公却是个好吃懒做的货色，结婚不久小周就失望了，可是那时的农村传统闭塞，嫁鸡随鸡嫁狗随狗啊，她只能忍受，在忍受中还和这个男人生了两个儿子。小周对这个男人还抱有一丝幻想，以为有了儿子，男人会改变，会担当呢。让她深度失望的是，即便家有两个儿子，男人依旧好吃懒做，毫无家庭责任心。小周既要忙地里的农活，又要顾家里的吃喝拉撒柴米油盐，像个陀螺似的转个不停，怎么不怨啊！这样两人从小吵到大闹，令小周绝望的是，老公非但不知错，反而对她挥起了拳头，这个干活死样怪气的男人，打起老婆来力气却很大，根本不考虑被打的是个女人，是给自己生养了两个儿子、日夜为家中操劳的老婆。打一次小周哭一次，次数多了，对这个男人也彻底寒心、死心了。

随着社会的变迁，村里外出打工的人越来越多，带回来的都是新鲜观念新鲜事，再加上电视、报纸的宣传，农村人的思想观念也在发生变化，离婚不再是见不得人的丑事。待两个儿子长到十七八岁时，小周毅然决然地去法院递交离婚诉讼，两年后，法院判决离婚，她总算离开了那个好吃懒做的男人。

●小周有个表妹在上海做保姆，那个活不重、钱不少的工作，让小周既羡慕又向往，感觉自己在乡下累死累活干一年也赚不了几千块钱，后来她就拜托表妹给自己介绍雇主。2005年春节过后，她就跟着表妹到了上海，经人介绍，在奉贤一家网吧负责清扫和烧饭，包吃包住，月薪1200，这样的待遇和薪水，在她看来，已经很好了。

几年后，小周认识了丧偶的当地人老蒋，老蒋看中小周的勤快能干，再就是比自己小七岁的年龄优势；小周则是看中他当地人的身份，还有一幢三层楼的农家小楼，而且老蒋脾气好，烟酒不沾，这么着两人就好上了。到感情升温了，他们就在自家院子里请乡村厨师烧了五桌酒席，亲朋好友济济一堂，见证他们的婚礼。老蒋很新潮，也很有心计，为了保护自己的房产和利益，没有打结婚证书，哄小周的理由是：“办证还要花钱，还要跑很远的路，没有意思，只要我们两个人好，要什么证书不证书的？我就是你永远的老公，这里就是你永远的家！”这几句话把小周听得感动加激动，以为自己终于找到幸福和靠山了。

两人正式同居前，老蒋说想把房子装修一下，虽然没有结婚证书，小周却不计较，很慷慨大方地拿出自己一万元的积蓄交给老蒋，算是自己为新家做的贡献吧。

住进蒋家后不久，网吧因为违规经营，被取缔了，小周也就失去了工作。回到家中的小周，相当勤快，家务活全包不算，还忙碌自留地里的活，她将荒芜多年的地翻耕后种上各种蔬菜和花生，吃不了就拿到公路边卖。

人心败坏啊，这么勤快能干的女人，却得不到同住一个屋檐下的继子夫妇的尊重和接纳，时常鸡蛋里挑骨头的寻衅滋事，而老蒋只会和稀泥，从不主持公道斥责儿子媳妇，这让小周感到很委屈。

在上海多年，小周也认识了不少人，她广发信息，请人家留意给自己介绍合适的工作，后来她就入了保姆这个行当。

●我们小区有个保姆，知道我家需要住家的保姆，就主动上门，说小周如何勤快、如何能干，人如何本分，我就心动了，这都是我们家需要的特质哦！我问，长相如何？人家答，就是长相差了点。

见面一看，呵呵！岂止是长相差了点啊，简直就是丑女无敌嘛！加上个子矮小，外貌实在不讨人喜欢。

不过我清楚，找保姆不是找演员，漂亮是没用的，前面那个保姆小青，倒是长得端庄大方，可那恶劣的品性与温柔的相貌相差十万八千里了。

小周做事，与小青简直是天壤之别，就像身体里有一个永动机，基本停不下来，一周时间，就将小青六年积下的陈垢污秽尽数扫荡干净，还将阳台上黑乎乎的水管擦亮了，早上起来，就架着凳子去擦厨房的天花板。如此眼中有关，让我对她的有了好感。

那天我妈对小周和我说，她的半导体找不见了，小周说，在床头柜上，我说，没有啊，我和小周去她的房间，见床头柜上空空如也，小周说，奇怪呀！我擦灰时明明是恭恭敬敬收好的，还把电线绕在半导体上呢！我从不乱放东西的。

这是我从她口里第一次听到“恭恭敬敬”这个词。

后来是在写字台抽屉里发现绕着电线的半导体的，原来是我爸随手放进去的。

在以后的相处中，我发现她“恭恭敬敬”自己买日用品，“恭恭敬敬”自己买零食吃，水果送到她手上，她还要客气地推辞。回家时，拿着自己包包“恭恭敬敬”走到我面前打开了让我检查。这让我知道她是一个硬气的人，对于这样懂得自尊、自爱、自强的人，我除了好感，更有了对她为人处世的敬重。

其实，一个没有多少文化、没有多少技能的农村妇女，只要她肯放下身段，“恭恭敬敬”地工作，当保姆也能当成金牌保姆啊！

●小周到我家后，经常有中介打电话找她，她做过的人家也来电话要她再去做。那天我们闲聊，我问她为什么在别人家都做不长久？她说，有时是为了老人的一两句话，赌气而走；有时是与主人无缘合不来，无奈离去。我就告诉她，与老人在一起生活，有老人的特点，老人一般比较小气，记性又不好，到处找东西，问你东西到哪儿去了？并不是责怪你，更不是讲你偷东西，你要谅解。还有老人有时候是出于寂寞讲些不该讲的话，这你都不能放心里去的。我说，在你前面做的小青，这不能干，在我家能做六年多，就是因为她脾气好啊。你这么能干，做到现在有十万块的积蓄吗？一句话：“长工不如短工有钱，短工还要向长工借钱过年。”你如果在我家坚持做三年，我包你能够赚到十万。她有点不好意思地说，大姐，我这个人就是吃得起苦，但是听不起话。我很真心地对她说，你要是度量大点，真可以做你们这一行里的精英了。

我知道小周个性刚强，所以对她干活中做得不到位的地方也就不说了。



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

组合 I

我难忘的一场情感经历

口述/冯老师 文字整理/阿米

“恭恭敬敬”做事的保姆

但是有的事我还是要拿到台面上说的，譬如，她夜里照顾我妈，难免有烦恼的时候，我对她讲，你顺着老人一点，她是病人，解手解半天不是作假故意为难你，那是一种病，你要是嫌烦、埋怨责怪她，她烦燥了，那你也睡不好了。这样讲过几次后，她也知道用什么态度对待老人了。有些事情做给她看一次，她就会了，还有些事只要说一次，她就会坚持做下去，譬如，我说两个老人吃不动瘦肉，最好剁碎了，她就天天剁肉。想起小青在时，请她每天为我妈蒸一个鸡蛋都得天天说，一天不说就不蒸。天天让她剁肉那是梦想。对比中更觉小周是难得的、很到位的保姆。

小周不像小青那么会说话，那么会讨好老人，她做事脸上也不带笑意，但“恭恭敬敬”这个词她是身体力行的。她刚来时，我妈不适应，晚上老是吵闹，让她喊我起来，我起来后就听小周很不高兴地说，你家女儿能守夜，就不需要请人了嘛！

我只好说，那我也在这睡吧！就和她挤在小床上。谁知她第二天冲我说，你睡在这里，害我一夜没有睡好。我这个人睡觉就要“恭恭敬敬”地睡，有我在夜里，晚上不要你起床，中午也不要你管，我只有一觉的瞌睡。她的爽直让我一下子还反应不过来呢！

在以后的日子里，她果然没有再在半夜里叫过我，有什么事都是她处理担当了，哪怕我妈一夜醒十次，她也一次次起来，凌晨，她照常起来就做全家的卫生工作，这么少瞌睡、又勤快的人真是少见啊。

那次她回家一天和老公团聚，我睡在我妈房间守夜，那晚我将老妈起夜的次数都一一记录，基本一个小时一次，累得我凌晨就睁不开眼睛了，只想倒着睡一觉，根本做不到如小周那样五点起来煮稀饭、洗衣服，六点搞卫生，七点出门买早餐。设身处地想一想，当保姆真不容易，当我妈的保姆更不容易。

这以后，吃完午饭我就让小周上床睡个午觉，又在我妈卧室放了一台电视机，让她吃过晚饭有点娱乐和消遣。

照顾我妈，她非得餐餐喂饭，我说老妈自己能吃，老妈也要自己吃，估计她是怕老妈弄得到处是饭粒吧，因此每顿都要“恭恭敬敬”地喂。我吃饭快，见她守着老妈慢慢喂，而自己还饿着肚子，我也想过让她去吃饭，我来喂，可是我怕听到她说，我喂饭就“恭恭敬敬”地喂，你不要来插手，自讨没趣。

我亲自培训的保姆是小青，听话，温顺，随叫随到。这个小周却有主见，她正在做的事是不会放手的，一定要“恭恭敬敬”做完才罢休。我爹不喜欢这样的习惯，在我面前唠叨过好几次，小青听话，小周不行。我就为小周说话，说不管是干活、还是为人处世，小周要高出小青一大截呢！

人老心眼会变小，我爹每次见小周看电视心里就不爽，总会很不满地找我告状，我就开导老爸说，小周什么事都做得好好的，我都不必检查的。她白天忙一整天，晚上还要起夜照顾我妈，很辛苦，也很尽职尽责，这样素质的保姆很少哦！你不见中介和她的前东家老是电话挖她吗？我们要善待人家哦！你这样斤斤计较，她要是知道了，脾气一上来走人，我再到哪里找这样的

保姆？只要不影响老妈睡觉，她爱看电视就让她看去吧！

●说真的，当保姆的难处也就在这里，总要听主人安排，安排错了，也要服从，心里有委屈也要服从。遇到脑子聪明活络，有主见的保姆，主人心里就会产生失落感。我爹的指挥棒在小周这里失灵了，如此，他更加怀念小青，老人对室内卫生没什么要求，却很看重对方的顺从、服从。

小周在我家做了两个月，请假回奉贤的家三次，那天回来后对我说，大姐，她老公讲，原来你们家请两个保姆，付两个人的工资，现在请我一个人做两个人的工作，才加几百块钱，三千五百元工资，回家一天还要扣一百元，不合理呢。我解释，原来说的是一百块钱一天，每个月休息两天，如果少休息一天就加一百元。不是从三千五百元往下扣，而是从三千五百元往上加，你要是全月无休，就可以拿到三千七百元。她又借口楼下陈阿姨说的，我家经常请两个保姆，是不是再请一个？我知道陈阿姨最爱多嘴生事的，我们新家住家保姆最高的也就三千元，我们是满意她的工作，所以开出三千五百元。

小周这么说，明摆着是在周围人的挑唆下，对这份工资有不满情绪了，想到她能这么“恭恭敬敬”地做事，再加个二百、三百也值啊！我就与老爸商量，把小周的工资加到四千块，也算是优质优价吧！另外，说心里话，我实在不愿意再请一个保姆，人多事多，摩擦多，我是没有胃口再变成保姆调解员，三天两头协调她们的关系的，再说了，按照小周的脾气，再来一个人，吃的用的还会那么精致吗？

凭以往的经验，我得出的教训是，宁愿加工资，也不给小费。一分工资，一分工作，“恭恭敬敬”做事，“恭恭敬敬”拿钱，清清爽爽，不拖泥带水。不能像小青那样，天天指望拿小费，不给小费成了我们当子女的错，而工作责任心却没有因为消费增加一点。我也不愿意像我爹一样，将保姆认作干女儿，把劳资关系弄得不伦不类。

前几天看电视新闻说，一个八十三岁的老阿婆要从四楼往下跳，原因是自己的几个儿子女儿没有时间照顾她，请的保姆要辞职回老家去。这个新闻让我看了既心酸，又欣慰。我对我爸妈说，现在我退休回来了，你们不要太依靠保姆，有些事，我也可以做的，尽管小周工作得不错，但毕竟人家是外人，而我是你们的亲人。

正式退休后，我白天伺候我妈，算起来有半个工作量吧。我的主要工作是开发我妈的智力，帮助她恢复记忆，给她念书念报，陪她唱歌什么的，你知道，亲情的交流是保姆们做不到的。说真的，如果能延缓我妈的脑退化，把目前基本清醒、基本健康的局面维持得久一点，保姆工资开得高一点又有什么关系呢？作为女儿，我最大的心愿就是希望老妈脑子清晰、身体健康再多活几年啊！

小周在我家做了快半年了，她不爱到处逛，除了买东西，很少下楼。说真的，这种纯粹做家务、照顾老人的生活是很沉闷的，而她能够“恭恭敬敬”地做下来，实在也不容易。